

मंडलों के अंचलों से

मुंबई मंडल

मंडल कार्यालय में काव्यगोष्ठी का आयोजन

पश्चिम रेलवे के मुंबई मंडल मंडल कार्यालय में हिंदी काव्यगोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में मंडल रेल प्रबंधक श्री गीरीश पिल्लई उपस्थित रहे।

इस काव्यगोष्ठी में बुजुर्ग शायर श्री इस्तीमाल हस्ती, दिनेश बाबरा, नवनीत हुल्लड़, डॉ रजनीकान्त मिश्र तथा सुश्री तबस्सुम राणा ने अपनी रचनाओं से श्रोताओं को मंत्रमुग्ध कर दिया। काव्यगोष्ठी का कुशल मंच संचालन डॉ. अनन्त श्रीमती ने किया। अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं अपर मंडल रेल प्रबंधक (तकनीकी) श्री एस. के. जैन और अपर मंडल रेल प्रबंधक (परिचालन) श्री बी. के. त्रिपाठी भी इस मौके पर मौजूद थे। कार्यक्रम की प्रस्तावना और धन्यवाद ज्ञापन वरिष्ठ राजभाषा अधिकारी श्री अशोक लोंडे ने किया।



स्टेशन राजभाषा कार्यान्वयन समिति द्वारा नंदुरबार में राजभाषा सप्ताह

राजभाषा पखवाड़े के अंतर्गत नंदुरबार स्टेशन पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गये। राजभाषा प्रतियोगिताएँ:- * हिंदी टिप्पण आलेखन प्रतियोगिता:- दिनांक 14.9.11 को 11 बजे से 12.00 तक सभी तृतीय श्रेणी कर्मचारियों के लिए हिंदी टिप्पण आलेखन प्रतियोगिता आयोजित की गयी।

* हिंदी निबंध प्रतियोगिता:- दिनांक 14.9.11 को 15.30 बजे से 16.30 बजे तक सभी तृतीय श्रेणी कर्मचारियों के लिए हिंदी निबंध प्रतियोगिता आयोजित की गयी। हिंदी निबंध का विषय था राजभाषा के विकास में रेलवे का योगदान।

* हिंदी वाक प्रतियोगिता:-दिनांक 16.9.11 को अपराह्न में सभी कर्मचारियों के लिए हिंदी वाक प्रतियोगिता आयोजित की गयी प्रतियोगिता का विषय था राजभाषा की प्रगति में रेलवे का योगदान। तीन उच्च अधिकारियों के निर्णायक मंडल ने मौके पर ही प्रतिभागियों का मूल्यांकन किया। प्रतियोगिता में सभी विभाग के कर्मचारियों ने बड़ी संख्या में भाग लिया।

* सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता:-दिनांक 16.9.11 को अपराह्न में कर्मचारियों

के लिए सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में कर्मचारियों ने काफी संख्या में भाग लिया। प्रतियोगिता में 5 टीमों ने भाग लिया। प्रत्येक टीम में 5-5 कर्मचारी थे। प्रतियोगिता में सभी विभागों के कर्मचारियों ने बड़ी संख्या में भाग लिया। दिनांक 16.9.11 को इस कार्यक्रम के अध्यक्ष श्री के.के. भाभोर एवं मुख्य अतिथि माननीय श्रीमती नरसे मंडम प्राचार्य जी टी पी कॉलेज, श्री देव सर के.आर.पी. स्कूल, श्री एवं श्रीमती संजय त्यागी. सहा. मं. इंजी. (पु), श्री एवं श्रीमती, सुनील गुप्ता, सहा. परि. प्रब. नंदुरबार द्वारा मां सरस्वती की पूजा कर इस कार्यक्रम की शुरुआत हुई। मान्यवरों ने सभी को सम्बोधित किया एवं अधिक से अधिक कार्य हिंदी में करने की प्रेरणा दी। इसके बाद सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता हिंदी वाक प्रतियोगिता तथा कविता एवं गायन का आयोजन किया गया। अंत में प्रतियोगिताओं में विजेता रहे कर्मचारियों के नाम घोषित किये गये एवं पथार हुए अतिथि का सम्मान किया गया। पुस्तकालय में उपलब्ध पुस्तकों एवं पत्रिकाओं को 1 सितम्बर 9 से 31 अगस्त 11 तक इस अवधि में सबसे अधिक पुस्तकें एवं पत्रिका पढ़ने वाले सदस्यों को भी पुरस्कृत किया गया।

भावनगर मंडल

भावनगर मंडल के अंतर्गत मनाया गया राजभाषा सप्ताह

पश्चिम रेलवे के भावनगर मंडल पर राजभाषा विभाग द्वारा दिनांक 7.09.2011 से 14.09.2011 तक राजभाषा सप्ताह आयोजित किया गया। इस दौरान हिंदी दिवस के अवसर पर, दिनांक 14.09.2011 को मंडल रेल प्रबंधक द्वारा जारी संदेश का विमोचन अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं अपर मंडल रेल प्रबंधक श्री डी. एल. चौधरी ने किया।

इस दौरान एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसमें राजभाषा अधिकारी श्री सतीश वलवी ने उनकी धारा प्रवाह शैली में राजभाषा हिंदी के समर्थन में विचार प्रस्तुत कर उपस्थित सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया था। इनके बाद राजभाषा सहायक-1 श्री परेश.बी. मजीठिया ने भी इस अवसर पर अपने अनेक अंदाज में अपना वक्तव्य दिया। उपस्थित 60 से 70 अधिकारियों/कर्मचारियों ने इसका भरपूर आनंद लिया।

हिंदी सप्ताह के दौरान अधिकारियों के लिए हिंदी टिप्पण एवं प्रारूप आलेखन तथा लिखित प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिताएँ आयोजित की गईं, जिनमें मंडल के अनेक अधिकारियों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया। कर्मचारियों के लिए हिंदी टिप्पण एवं प्रारूप लेखन, हिंदी निबंध, हिंदी टाइपिंग तथा लिखित प्रश्नोत्तरी आदि प्रतियोगिताएँ आयोजित की गयीं, जिनमें अनेक कर्मचारियों ने बड़े



* हिंदी दिवस के अवसर पर भावनगर मंडल कार्यालय में आयोजित कार्यक्रम का दृश्य प्रज्वलित कर शुभारम्भ करते हुए उप मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं अपर मंडल रेल प्रबंधक श्री डी. एल. चौधरी।

उत्साह से भाग लिया। दिनांक 14.09.2011 को अपुराधि व अमरेंद्र की अध्यक्षता में समापन समारोह एवं पुरस्कार वितरण कार्यक्रम आयोजित किया गया, जिसमें राजभाषा सप्ताह के दौरान आयोजित विभिन्न प्रतियोगिताओं में विजेता अधिकारियों/कर्मचारियों को अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं अपर मंडल रेल प्रबंधक श्री डी. एल. चौधरी द्वारा पुरस्कार प्रदान किये गये। इस अवसर पर अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं अपर मंडल रेल प्रबंधक श्री डी. एल. चौधरी द्वारा राजभाषा पत्रिका 'भावना' अंक-2011 एवं 'वाणिज्य शब्दावली' का विमोचन किया गया।

समापन समारोह को सम्बोधित करते हुए अपर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं अपर मंडल रेल प्रबंधक श्री डी. एल. चौधरी ने अपने सम्बोधन में राजभाषा सप्ताह के समग्र आयोजन की प्रशंसा करते हुए, उपस्थित सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों को हिंदी में अधिक से अधिक कार्य करने का आह्वान किया तथा राजभाषा अनुभाग के प्रयासों की सराहना की। अंत में राजभाषा अधिकारी श्री सतीश वलवी ने धन्यवाद प्रस्ताव कर कार्यक्रम समाप्त की घोषणा की। इस कार्यक्रम का सम्पूर्ण संचालन राजभाषा सहायक-1 श्री परेश.बी. मजीठिया ने किया।

मंडलों के अंचलों से

रतलाम मंडल

पश्चिम रेलवे के महाप्रबंधक द्वारा रतलाम स्टेशन का निरीक्षण

पश्चिम रेलवे के नवागत महाप्रबंधक श्री महेश कुमार ने 19 नवम्बर, 2011 को रतलाम स्टेशन का गहन निरीक्षण किया। प्रातः स्वर्ण मंदिर मेल से रतलाम पहुँचें श्री महेश कुमार ने प्लेटफार्म नं. 7 पर स्थित यात्री प्रतीक्षालय, पे एंड यूज शौचालय, विचरण क्षेत्र, यार्ड की साफ-सफाई व्यवस्था तथा ड्रेनेज सिस्टम को देखा।

इस दौरान श्री कुमार ने प्लेटफार्म नं. 4 पर स्थित एकीकृत कू लॉबी का भी निरीक्षण किया और उसकी कार्यप्रणाली को ध्यानपूर्वक देखा। उन्होंने जन आहार, महिला व पुरुष वेटिंग रूम, स्टॉल, पार्सल कार्यालय, पे एंड यूज तथा रिफ्रेशमेंट रूम का भी निरीक्षण किया। उन्होंने प्लेटफार्म नं. 4 व 3 के मध्य प्रस्तावित वातानुकूलित प्रतीक्षालय के स्थान का भी निरीक्षण किया। साथ ही श्री कुमार ने मंडल कार्यालय एवं नियंत्रण कक्ष का भी निरीक्षण किया तथा अधिकारियों को बैठक ली। श्री महेश कुमार ने बताया कि उनकी प्राथमिकता सेप्टा एवं यात्री सुविधाएँ हैं।



★ महाप्रबंधक श्री महेश कुमार रतलाम स्टेशन का निरीक्षण करते हुए।

उन्होंने बताया कि रतलाम-चित्तौड़गढ़ डेपो ट्रेन को वर्तमान गति 65 कि.मी. प्रति घंटा को बढ़ाकर 100 कि.मी. प्रति घंटा की जायेगी तथा रतलाम यार्ड का रिमांडिंगिन किया जाएगा, ताकि अधिक से अधिक ट्रेनों का आवागमन सम्भव हो सके। उन्होंने का कि ट्रेडिंग प्रोसेस को और तेज किया जाएगा तथा सभी प्रोजेक्ट का इस्टीमेट 31 दिसंबर तक बनाकर स्वीकृति हेतु भेज दिया जाएगा। मंडल के मीटर गेज परिचालन में और सुधार किया जाएगा तथा माल गोदामों के मेन्टेनेंस में कोई कमी नहीं रखी जाएगी। उन्होंने जानकारी देते हुए बताया कि इस वर्ष पश्चिम रेलवे को बेस्ट ज़ोन ओवरऑल परफॉर्मेंस की गोविंद वल्लभ पंत शील्ड मिली है। रतलाम में जिन ट्रेनों में आपातकालीन कोटा आवंटन दूसरे मंडलों को दिया गया था, उसे पुनः बहाल कर रतलाम मंडल को दिया जाएगा। श्री महेश कुमार रात्रि 22:00 बजे ट्रेन नं. 12925 पश्चिम एक्सप्रेस से नई दिल्ली की ओर रवाना हुए।

लोको पायलट श्री सुपेकर रेलवे बोर्ड के प्रेमचंद कथा सम्मान से अलंकृत

'रेल दर्पण' के नियमित लेखक एवं लोको पायलट पश्चिम रेलवे उज्जैन श्री संतोष सुपेकर को उनके लघुकथा संग्रह 'देह आँखों का समाज' के लिए रेल मंत्रालय के प्रेमचंद कथा सम्मान से अलंकृत किया गया। 9 नवम्बर 2011 को रेलभवन, नई दिल्ली में श्री सुपेकर को अध्यक्ष रेलवे बोर्ड की ओर से श्री अरविन्द कुमार वोहरा, सदस्य कार्मिक, रेलवे बोर्ड तथा वित्त आवुक्त, रेलवे बोर्ड ने नकद राशि एवं प्रमाणपत्र देकर यह सम्मान प्रदान किया।



वडोदरा मंडल

रेलवे स्टाफ कॉलेज, वडोदरा में, राजभाषा पखवाड़ा समारोह

रेलवे स्टाफ कॉलेज, वडोदरा में दिनांक 14.09.2011 से 30.09.2011 तक पखवाड़ा का आयोजन किया गया, जिसके अंतर्गत संकाय सदस्यों, मेहमान, अधिकारियों तथा कर्मचारियों के लिए अनेक प्रतियोगिताओं/कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। राजभाषा विषयक सामान्य जानकारी में वृद्धि करने के उद्देश्य से राजभाषा प्रश्न-मंच, हिंदी भाषा के सामान्य-ज्ञान में वृद्धि करने के उद्देश्य से हिंदी शब्द-ज्ञान वर्ग पहली प्रतियोगिता, हिंदी में प्रभावशाली अभिव्यक्ति करने के उद्देश्य से अधिकारियों एवं कर्मचारियों के लिए चित्र देखकर भावाभिव्यक्ति प्रतियोगिता आदि का आयोजन किया गया। कॉलेज के अधिकारियों एवं कर्मचारियों में हिंदी के प्रति जागरूकता उत्पन्न करने के उद्देश्य से समसामयिक एवं तकनीकी विषयों पर हिंदी में अपने विचार व्यक्त करने हेतु एक विचार-गोष्ठी का भी आयोजन किया गया, जिसमें अधिकारियों तथा कर्मचारियों द्वारा साव्यक विचार प्रस्तुत किए गए। इस अवसर पर प्रतिदिन विभिन्न कार्यालयों/अनुभागों/विभागों का राजभाषा विषयक गहन समर्पक कर हिंदी में कार्य करने में सहयोग प्रदान किया गया। दिनांक 14-09-2011 को हिंदी



★ रेलवे स्टाफ कॉलेज, वडोदरा में आयोजित हिंदी दिवस कार्यक्रम का संचालन करते हुए प्रोफेसर (संस्था प्रबंधन) श्री आर. पी. सारन्वत एवं मंच पर बैठे हुए महानिदेशक श्री नीरज कुमार और अन्य अधिकारी।

दिवस समारोह के अवसर पर माननीय गृहमंत्री तथा माननीय रेलमंत्री महोदय के 'हिंदी दिवस संदेश' का वाचन किया गया। इस दिन राजभाषा प्रश्नमंच का भी आयोजन किया गया, जिसमें सभी ने रूचिपूर्वक व उत्साह से भाग लिया। दिनांक 29.09.2011 को डॉ. शौलजा भरद्वाज, हिंदी विभागाध्यक्ष, महाराजा सयाजीराव विश्वविद्यालय, वडोदरा द्वारा भूमंडलीकरण के दौर में भारतीय भाषाओं के समक्ष चुनौतियाँ एवं उनका समाधान विषय पर व्यावहारिक एवं सारगर्भित व्याख्यान प्रस्तुत किया गया, जिसकी सभी के द्वारा प्रशंसा की गयी। दिनांक 30.09.2011 को श्री नीरज कुमार, महानिदेशक महोदय की अध्यक्षता में आयोजित राजभाषा पखवाड़ा समापन समारोह का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में महानिदेशक महोदय द्वारा विभिन्न प्रतियोगिताओं में प्रथम, द्वितीय तथा तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले विजेता अधिकारियों तथा कर्मचारियों को नकद पुरस्कार तथा प्रशस्ति-पत्र प्रदान किये गये। इस अवसर पर मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं वरिष्ठ प्रोफेसर (सामग्री प्रबंधन) द्वारा राजभाषा पखवाड़ा-2011 की रिपोर्ट प्रस्तुत की गई।